

# 冰雪盛宴落幕

## 温哥华冬奥会闭幕 中国5枚金牌位居第七创造历史

### 眼睛一闭,一天就过去了 眼睛一睁,冬奥会就结束了

昨天上午9时30分,2010年温哥华冬奥会正式闭幕,历时16天的这一场冰雪盛会就此落下帷幕。赵宏博担任闭幕式中国代表团旗手。本届冬奥会,中国体育代表团共获得5枚金牌、2枚银牌、4枚铜牌,最终名列奖牌榜第7位。这是中国代表团首次进入冬奥会奖牌榜前8位,这标志着中国冰雪项目实现了历史性突破。

在本届冬奥会上,中国冰雪健儿共打破两项世界纪录、4项冬奥会纪录。冰上、雪上、个人、双人、团体、集体项目均有奖牌入账,奖牌分布面由上届的两个大项8个小项扩展到本届的3个大项9个小项,进入前8名的运动员由上届的49人次增加到本届的66人次。中国短道速滑女队发挥出色,成为冬奥会历史上首支包揽女子项目金牌的队伍,中国双人滑选手摘得中国冬奥史上首枚花样滑冰金牌,在这两个项目上分别终结了俄罗斯和韩国的统治时代,女子冰壶等项目也创造了历史。



申雪/赵宏博

### 短评

#### 冬奥结束,体育开始

天下无不散之宴席。通常,我们用这个词的时候,表示的是一种依依不舍的情感。但这次看到有稿子这样介绍冬奥会的闭幕,我特真诚地想说一句:您这话用错了,该用终于散了。

相信,有此想法的不止一个人。从除夕开幕到元宵节闭幕,冬奥会成了虎年春节占据荧屏一道最靓丽的风景。NBA不转、欧冠不播,早几天,已经有很多网友把央视五套称为冬奥频道,这中间,讥讽味道不言自明。

其实细想起来,不难理解央视作为国家级媒体的良苦用心。由于我国的地理位置所限,冬奥会其实就是“冷”奥会,参加比赛的运动员大多来自东北三省。央视所要做的,其实就是想普及一下冬季项目。但强扭的瓜不甜,高强度的视觉轰炸除了让人疲劳,还会让人厌烦。我们不可否认,当王濛带着霸气冲过终点,当申雪/赵宏博给大家带来梦幻般的表演后终于梦圆,感动瞬间弥漫心田,那一刻,大家的民族自豪感和刘翔、林丹带来的骄傲并无异样。但这些都,毕竟不是体育的全部。

更高、更快、更强是奥运精神,但重在参与也是奥运会的宗旨。一只冰壶需要好几万元,高山滑雪随时有生命危险……一个冬奥会下来,我们了解了更多的冬季项目,但下个冬奥会来之前,更多的人会把这些忘干,因为,我们没玩。不是不想,客观条件太受限。

在看到冬奥会闭幕的消息之后,笔者的第一反应是:明天,该有NBA转播了吧?那晚上,是不是也该相继有德甲、欧冠?

冬奥结束,体育开始。

薛军

### 冬奥会盘点·中国篇

“冬奥会这14天吧,眼睛一闭,一天就过去了;眼睛一睁,冬奥会就结束了。”2月27日,中国短道速滑队主教练李琰用小沈阳的经典语录总结了冬奥会感受,这也是整个中国军团的感受。冬奥会在3月1日闭幕,但中国军团的亮点在2月27日就结束了。过去的14天,中国军团为观众留下了哪些记忆呢?

#### 最得意 女子短道

四年前,中韩在女子项目上的金牌比还是1:3,当时路透社还以“只有王濛和阿

波罗能够打破韩国人统治”为题总结该项目,但四年后中国队居然创历史地包揽了女子项目的全部四枚金牌。不夸张地说,在女子短道项目上已经开启了中国时代。

#### 最坚强 王濛

“三冠王”王濛一次次冲刺成为中国观众最难忘的画面,比冲刺更难忘的,还有她沙哑的嗓音。比赛期间王濛患上了重感冒,甚至需要吸氧。就是这种情况下,她还是带病夺得接力和1000米冠军。

#### 最意外 韩晓鹏

作为中国军团在冬奥会开幕式的旗手,空中技巧卫冕冠军韩晓鹏是中国队夺金大热,没想到,他在预赛中跳进了小雪坑里,摔了个人仰马翻。

#### 最曲折 女子冰壶

首次参加冬奥会的女子冰壶队取得了一枚铜牌,创造了历史。这是一枚“含金量”的铜牌,在主帅自爆欲辞职,以及媒体爆出队伍内讧的情况下,姑娘们顶住巨大压力收获这枚宝贵的铜牌,实属不易。

### 冬奥会盘点·国外篇

冬奥会在中国传统的除夕开幕,在元宵节收尾,给中国观众带来无限乐趣与激情。形形色色的外国代表团给中国观众留下了什么深刻印象呢?

#### 最美丽 金妍儿

冬奥会赛场上美女如云,但最美的非花滑女单冠军金妍儿莫属。如今,金妍儿不仅在韩国红得发紫,在世界各地都粉丝如云,以至于国际滑联有时要破例为她腾出一间房子来专门堆放粉丝赠送的礼物。当然,金妍儿对国际滑联的回报也同样巨大——只要有金妍儿参加的比赛,门票都被抢购一

空,金妍儿夺冠那一晚门票被炒到10000美元一张。可以说,金妍儿不仅是韩国体育,更是国际滑联的一块“金字招牌”。

#### 最“露脸” 韩国短道速滑女队主帅

对于韩国短道速滑女队主帅而言,本届冬奥会是一个让他在中国成名的机会。每场决赛,电视画面都用他的失落衬托中国队主帅李琰的狂喜。他只狂喜过一次,持续了两分钟,就是3000米接力那一次。在1000米决赛时,他以秃头形象示人,被媒体形容为“削发明志”,到头来仍然起着反衬的作用。

#### 最不满 普鲁申科

复出的“冰王子”普鲁申科完成了花滑冰场上最难的四周跳,最终却输给了只完成了三周跳的莱萨切克屈居亚军,匪夷所思。普鲁申科不理解,但裁判的心思你别猜,猜来猜去也猜不明白。

#### 最悲惨 库马里塔什威利

冬奥会还没开幕,格鲁吉亚选手库马里塔什威利就在雪橇训练中飞出赛道,头部撞到赛道外的顶棚柱上死亡。在以往大型运动会上,也发生过运动员猝死的现象,不过像温哥华冬奥会这样因为硬件设施出现问题导致死亡的还是第一例。



金妍儿

### 冬奥会盘点·展望篇

奥运会是竞技场,也是成就功名的人生舞台。温哥华冬奥会大幕落下,中国冬奥明星们也将开始新的生活,他们的未来仍然值得我们去关注。

#### 李琰去留正在商谈

李琰率领短道速滑队在温哥华取得辉煌战绩,冬季运动管理中心对她是否继续执教有何想法?对此,冬季运动管理中心主任赵英刚说:“中心近期就会和她商谈。李琰自己表示在祖国执教非常愉快,这里的条件很好,各方面支持很到位,中心的态度就是希望李琰留任。”

#### 申赵退役准备生娃

申雪和赵宏博在温哥华成功登顶,圆了中国几代人的花滑奥运冠军梦。年龄是申赵二人无法回避的问题,年满36岁的赵宏博摘金后透露:“这次是真正退役了,以后肯定不会再参加比赛。”申雪说两人今后或当教练。过去的日子里,申雪和赵宏博一直忙于事业,虽然已经宣布结婚,但是他们一直没有举行正式的结婚仪式。“我们到时候会搞一个仪式,会和他们的结婚典礼放

### 冬奥归来明星先忙生活

在一起搞。”中国花样滑冰队总教练姚滨说。另外赵宏博透露:“我们明年计划要孩子。”

#### 俩冰壶姑娘计划结婚

在冰壶比赛转播特写镜头中,中国姑娘的容貌打扮成为冰迷们议论的话题。在四个女孩中,影响力最大的当属队长王冰玉,而仰慕者众多的是二垒岳清爽。一垒周妍和三垒柳荫人气稍差,但两位姑娘却已是名花有主。29岁的柳荫的男友是位冰球教练,两人约定将在2010年温哥华冬季奥运会结束后结婚。28岁的周妍也表示冬奥会后将步入结婚殿堂,男友并非体育圈人士。

#### 李妮娜要读研究生

冬奥会之后,自由式滑雪队将迎来久违的假期。27岁的“雪上公主”李妮娜的愿望是“好好歇一歇”和“去北体大完成学业充实自己”。李妮娜是研究生,只是忙于备战冬奥会,还未报到。李妮娜的个人问题一直是父母和冰迷们关心的问题,对此李妮娜并不忌讳,她说:“我的标准是,还是找个东北男人,性情豪爽的那种!”

专题撰文 林峰

### 温哥华冬奥会奖牌榜

国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总数
1 加拿大	14	7	5	26
2 德国	10	13	7	30
3 美国	9	15	13	37
4 挪威	9	8	6	23
5 韩国	6	6	2	14
6 瑞士	6	0	3	9
7 中国	5	2	4	11
7 瑞典	5	2	4	11
9 奥地利	4	6	6	16
10 荷兰	4	1	3	8



冬奥圣火缓缓熄灭。新华社发